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الكهرباءُالكهرباءُ

ي�ستطيعُ مولِّدُ )فان دي جراف( �أنْ يولِّدَ حزمًا كبيرةً منَ الإإلكتروناتِ. 
كيفَ يمكنُ ال�سيطرةُ على هذا الكمِّ منَ الطاقةِ؟

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

فُ �أتعرَّ
عوديُّ لكفاءةِ الطاقةِ الجهةُ المعنيةُ في المملكةِ العربيةِ  يُعدُّ المركزُ ال�سُّ
كفاءتِها،  رفعَ  يكفلُ  بما  الطاقةِ،  وا�ستهلاكِ  �إنتاجِ  بتر�شيدِ  عوديةِ  ال�سُّ

وتوحيدُ الجهودِ في هذا المجالِ.
:  للاطلاعِ   جهودِ المركزِ وحملاتِهِ ، يُرجى زيارةِ الموقعِ الإإلكترونيِّ
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�إ�ضاءةِ كلِّ  مُ في  الكهربائيةِ يتحكَّ المَفاتيحِ  �أيُّ 
؟  كهربائيٍّ م�صباحٍ 

عُ �أتوقَّ
ي�ض��يءُ الم�صب��احُ الكهربائ��يُّ مَ��ا ل��مْ يك��نْ هن��اكَ انقط��اعٌ ف��ي م�س��ارِ التي��ارِ 
الكهربائ��يِّ بي��نَ قطبَ��ي )طرفَ��ي ( البطاريةِ. �س��وفَ �أفح�صُ م�س��اراتِ تياراتٍ 
��عُ �أيُّ الم�صابي��حِ  ��ةٍ مختلف��ةٍ با�س��تخدامِ مفاتي��حَ كهربائي��ةٍ، ث��مَّ �أتوقَّ كهربائيَّ

. ةِ ت�ضيءُ �إذا فتحتُ �أو �أغلقتُ المِفتاحَ الكهربائيَّ الكهربائيَّ

عِي �أختبرُ توقُّ

الخطوات:

حِ، معَ الإإبقاءِ علَى جميعِ المفاتيحِ  طِ المو�ضَّ بُ دائرةً كهربائيةً وَفْقَ المخطَّ ��أرُكِّ 	 1�
ةِ مفتوحةً.  الكهربائيَّ

عُ �أيُّ الم�صابيحِ ي�صلُ م�سارَ التيارِ  عُ.� �أفح�صُ المفتاحَ الأأولَ. �أتوقَّ �أتوقَّ 	 2�
ةِ �إلى القطبِ الآآخَرِ عندَ �إغلاقِ  الكهربائ��يِّ م��نْ �أحدِ قطبَي البطاريَّ
المفتاحِ؟ �أيُّ الم�صابيحِ �سي�ضيءُ عندَما يكونُ المفتاحُ  الأأول الكهربائيُّ 
عاتِي. لُ توقُّ مغلقًا مع بقاءِ المفتاحينِ الثاني والثالثِ مفتوحينِ؟ �أ�سجِّ

بُ.� �أغُلقُ الدائرةَ الكهربائيةَ با�ستخدامِ المفتاحِ الكهربائيِّ الأأولِ،  �أجرِّ 	 3�
لُ ملاحظاتِي، ثم �أفتحُ المفتاحَ. و�أ�سجِّ

	��أكرّرُ الخُطوتينِ 2 و 3 معَ المفتاحينِ الثاني والثالثِ.    4�

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
كانَ  عاتي  توقُّ �أيُّ  نْتُها.  دوَّ التِي  �صُ ملاحظاتِي  �أتفحَّ البياناتِ.�  رُ  �أف�سِّ 	 5�

�صحيحًا، و�أيُّها كانَ خاطئًا وما م�صدرُ الخط�أ؟ِ 

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
 �أيُّ المفاتي��حِ يج��بُ �أنْ يك��ونَ مغلقً��ا للح�صولِ علَى �أق��وَى �إ�ضاءةٍ ممكنةٍ منْ 
م�صب��احٍ واح��دٍ؟ م��اذَا يح��دثُ ل��و �أغلق��تُ �أكثرَ م��نْ مفت��احِ. �أ�صمّ��مُ تجرِبةً 
��ذُ التجرِبةَ،  لاختبـ��ارِ �أيّ المفاتي��حِ المغلقةِ يُعطِي �إ�ض��اءةً �أقوَى مَا يمكنُ. �أنفِّ

لُ نتائجِي.  و�أ�سجِّ

ثلاثةِ مفاتيحَ.•	
ثلاثةِ م�صابيحَ كهربائيةٍ •	

1.5 فولت معَ قواعِدِها. 
ثلاثِ بطارياتٍ 1.5 فولت •	

معَ قواعِدِها.
�أ�سلاكٍ معزولةٍ بنهاياتٍ •	

مك�شوفةٍ.

1الخطوة

المفتاحُ الثاني

المفتاحُ الثالثُ

المفتاحُ الأأولُ

3الخطوة

�أحتاجُ �إلى:
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ما الكهرباءُ ال�ساكنةُ؟
قدْ يَشــعرُ بعضُ الناسِ بصدمــةٍ كهربائيةٍ عندَما يلمِــسُ مِقْبضَ بابٍ 
. لمــاذا؟ لقدِ انتقلَتْ شرارةٌ كهربائيةٌ إلى أجســامِهم!  في يومٍ باردٍ جافٍّ
والبرقُ الذي أشــاهدُهُ في أثناءِ العواصفِ هــوَ شرارةٌ كهربائيةٌ ضخمةٌ 
شــبيهةٌ بالشرارةِ التيِ تنتقــلُ أحيانًا عندَ لمسِ مِقبَــضِ البابِ. والمثالانِ 
يرتبطانِ بالكهرباءِ. والكهرباءُ هيَ حركةُ الإلكتروناتِ. فكيف تتحركُ 

دُ الكهرباءَ؟  الإلكتروناتُ، وتولِّ

درستُ ســابقًا أنَّ الذرةَ فيها بروتوناتٌ وإلكتروناتٌ، وأنَّ للبروتوناتِ 
شِحْنةً موجِبةً )+(، وللإلكتروناتِ شــحنةً سالبةً )-(. ومنَ المعلومِ أنَّ 
الجســيماتِ المتماثلةَ الشــحناتِ تتنافَرُ. وفي بعضِ الأحيانِ عندَما يُدلّكُ 
جسمانِ معًا تنتقلُ إلكتروناتٌ منْ أحدِ الجسميِن إلى الآخرِ، وهذا ما يُسبِّبُ 
الكهرباءَ الساكنةَ، وهيَ تراكُمُ جسيماتٍ مشحونةٍ على سطوحِ الأجسامِ.  

إنَّ قوةَ الجذْبِ بيَن الإلكتروناتِ والبروتوناتِ كبيرةٌ. إذا قُربَ جســانِ 
دونَ أن يتلامَسا فإنَّ الكهرباءَ الساكنةَ تسبِّبُ انتقالَ الإلكتروناتِ منْ أحدِ 
اهِ البروتوناتِ القريبةِ على سطحِ الجسمِ الآخرِ،  الجسميِن خلالَ الهواءِ في اتِّجِّ
ويَنتجُ عنْ ذلكَ شرارةٌ كهربائيةٌ، ويصبحُ الجســانَ متعادلَيْْنِ كهربائيًّا. 

 هلِ الحذاءُ م�شحونٌ؟ لماذا؟
�إر�شادٌ: �أح�سبُ عددَ البروتوناتِ والإإلكتروناتِ.

�أقر�أُ ال�شكلَ 

الإإلكتروناتُ المتراكمةُ علىَ الحذاءِ 
التي  ال�سجادةِ  في  ثانيةً  غُ  �ستفرَّ

كانَتْ م�صدرَ هذهِ الإإلكتروناتِ. 

الكهرباءُ ال�ساكنةُ 

ال��سؤالُ الأأ�سا�سيُّ
ما الكهرباءُ؟ وكيفَ ن�ستخدمُها؟   

المفرداتُ
الكهرباءُ 

الكهرَباءُ ال�ساكنةُ 
التَّ�أرِْي�ضُ 

التيَّارُ الكهربائيُّ 
الدائرةُ الكهربائيةُ 
المقاوَمةُ الكهربائيةُ 

دائِرةُ التوالِِي 
 دائِرةُ التوَازِي 

مهارةُ القراءةِ 
التتابُعُ 
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ويكونُ الجسمُ متعادلًًا كهربائيًّا إذا كانَ لهُ العددُ نفسُه منَ 
البروتوناتِ والإلكتروناتِ.

ما  ــحْنةِ أحدُهُُما إلى الآخرِ فإنَّهَّ بَ جسمانِ مختلفَا الشِّ إذا قُرِّ
يلتصقانِ معًا؛ بسببِ التجاذبِ بيَن الشحناتِِ الكهربائيةِ، 
مثلَ ما يحدُثُ عندَما تحتكُّ الملابسُ معًا داخلَ آلةِ تجفيفِ 

الملابسِ. 

وقد تجذبُ الأجسامُ المشحونةُ أجســامًا متعادلةً! كيفَ 
يحدثُ ذلكَ؟ عندَ تقريبِ جســمٍ مشــحونٍ منْ جســمٍ 
متعادلٍ فإنَّــه يجذبُ نحوَه نوعًا واحدًا منَ الشــحناتِ، 
ويدفعُ النوعَ الآخرَ إلى الطرفِ البعيدِ عنه. وبهذهِ الطريقةِ 
يســلكُ الطرفُ البعيدُ سلوكَ جســمٍ مشحونٍ، ويجذبُ 
أجسامًا أخرَى مشــحونةً. عندَما تكونُ الشحناتُ التي 
تسببُ الكهرباءَ الساكنةَ علََى ســطحِ فلزٍّ فإنَّ الشحناتِ 

 . عُ علََى سطحِ الفلزِّ المتماثلةَ يدفعُ بعضُها بعضًا، وتتوزَّ

وعندَمَا تكونُ الكهرباءُ الســاكنةُ عــىَ الموادِّ العازلةِ 
عُ الكهرباءِ الساكنةِ  ةٍ. ويسبِّبُ تجمُّ يَّ لا تستطيعُ الحركةَ بحُرِّ
علََى أجسامِ الأجهزةِ والمعداتِ المختلفةِ مشكلاتٍ خطيرةً. 

ويمكنُ معالجةُ ذلكَ عنْ طريقِ السماحِ بانتقالِ الشحناتِ 
إلى جسمٍ متعادلٍ كبيٍر. والكرةُ الأرضيةُ مُوصلٌ متعادلٌ 
كبيٌر. ويســتفادُ منْ هذهِ الخاصيَّةِ في حمايةِ الأجســامِ منْ 
تأثيِر الكهرباءِ الساكنةِ ـ ومنها البرقُ ـ عنْ طريقِ تأريضِ 
يٍّ متصلٍ بالأرضِ. ومنْ ذلكَ أيضًا  الأجسامِ بسلكٍ فلزِّ
بالأرضِ.  الكهربائيةِ  الأجهزةِ  ووَصْلُ  الصواعقِ،  مانعةُ 
والتَّأْريضُ منعُ تراكُمِ الشــحناتِ الزائدةِ علََى الأجســامِ 
الموصلــةِ، عنْ طريقِ وَصلِها بجســمٍ موصلٍ كبيٍر، وهوَ 
رُ  الأرضُ. وبذلــكَ فإنَّ الجســمَ المتَّصِلَ بــالأرضِ يمرِّ

شِحناتهِ الزائدةَ إلََى الأرضِ.

 �أختبُر نف�سي
التتابُعُ. م��اذَا يح��دُثُ لبال��ونٍ اكت�س��بَ �إلكترون��اتٍ 

�إ�ضافيةً عندَ تقريبِهِ �إلى جدارٍ؟

لانِ  التفكيُر الناقدُ. ماذَا يحدُثُ �إذَا تلامَ�سَ مُوَ�صِّ
لهُما �شِحناتٌ مختلفةٌ؟

�إلكترون

بروتون

المفتاح
هذا البالونُ الأأ�صفرُ عليه �أربعةُ �إلكتروناتٍ 

�إ�ضافيةٍ.

�إلى  الأأحمرُ  المتعادلُ  البالونُ  ينجذبُ 
البالونِ الأأ�صفرِ. 

بعيدٌ  الأأزرقُ  المتعادلُ  البالونُ 
ا فلا ينجذبُ.  جدًّ
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كيفَ تَ�سرِي الكهرباءُ؟ 
نســتخدمُ الأجهــزةَ الكهربائيَّةَ في كلِّ مجــالاتِ حياتنِا 
اليوميةِ، وغالبًا ما نفسُر عملَ الأجهزةِ الكهربائيةِ بسببِ 
لٍ  يانُ الكهرباءِ في مُوصِّ ى سََرَ يَانِ الكهرباء فيهَا. ويُسمَّ سََرَ
. يمرُّ التيَّارُ الكهربائيُّ فِِي مسارٍ مغلقٍ منَ  التيَّارَ الكهربائيَّ
نُ المسارُ غالبًا  ى الدائرةَ الكهربائيةَ. ويتكوَّ الموصلاتِ يسمَّ
منْ أسلاكٍ فلزّيّةٍ تصلُ بيَن أجزاءِ الدائرةِ المختلفةِ. ويجبُ 
أنْ يتوافرَ في الدائرةِ جــزءٌ أوْ أداةٌ لتحريكِ الإلكتروناتِ 
ى  في اتجــاهٍ واحدٍ علََى طولِ المســارِ. وهذِه الأداةُ تســمَّ
مصدرَ الجهدِ. والبطّارياتُ مثالٌ جيِّدٌ علََى مصدرِ الجهدِ. 

؛ وهوَ  وتشــتملُ الدائرةُ الكهربائيةُ علََى مفتــاحٍ كهربائيٍّ
أداةٌ تقومُ بغلــقِ الدائرةِ الكهربائيــةِ أوْ فتحِها. وعندَما 
يُغْلِقُ المفتاحُ الكهربائــيُّ الدائرةَ الكهربائيةَ فإنَّ اختلافَ 

الشحناتِ بين طرفََيِ البطاريةِ يســبّبُ دفْعَ الإلكتروناتِ 
ضُ  فيها، ممَّا يســبِّبُ حركتَهــا، وفِِي الوقتِ نفسِــه تتعرَّ
البروتوناتُ لقوةٍ في الاتجــاهِ المعاكسِ، ولكنَّها لا تنتقلُ؛ 

ا مقيَّدةُ الحركةِ فِِي أنويةِ الذراتِ.  لأنَّهَّ

ولا تنتقلُ الكهرباءُ بالطريقةِ نفسِها في كلِّ جزءٍ منْ أجزاءِ 
الدائرةِ الكهربائيَّةِ؛ فهناكَ أجــزاءٌ منَ الدائرةِ الكهربائيةِ 
ى المقاومةَ الكهربائيةَ.  تقاومُ مرورَ الإلكتروناتِ فيهَا تُسمَّ

ى أُوم )Ω(، وتفقدُ  تقاسُ المقاوَمةُ الكهربائيةُ بوَحدةٍ تُسمَّ
الإلكتروناتُ بعضَ طاقتهِا عندَمــا تمرُّ في هذَا الجزءِ منَ 
لُ هــذهِ الطاقةُ إلى حرارةٍ  الدائــرةِ الكهربائيَّةِ، وقدْ تتحوَّ
أوْ إشعاعٍ، كمََا فِِي المصباحِ الكَهربائيِّ الذِي يمثِّلُ مقاومَةً 

كهربائيَّةً.

الم�صباحُ اليدويُّ دائرةٌ كهربائيةٌ م�صدرُ الجهدِ 
ه��يَ  الكهربائي��ةُ  والمقاوم��ةُ  البطاري��ةُ،  فيه��ا 

. . وفيها مفتاحٌ كهربائيٌّ الم�صباحُ الكهربائيُّ

المقاومة الكهربائية

كُ الإإلكتروناتُ بعيدًا في الدائرةِ الكهربائيةِ.  قدْ لا تتحرَّ

مفتاحٌ كهربائيٌّ

م�صدرُ الجهدِ
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قيا�سُ التيارِ الكهربائيِّ
با�س��تعمالِ  ي��دٍ،  لم�صب��احٍ  كهربائي��ةً  دائ��رةً  	��أُركّ��بُ   1�
كهربائ��يٍّ  وم�صب��احٍ  كهربائ��يٍّ  ومفت��احٍ  بطاري��ةٍ 

و�أ�سلاكٍ كهربائيةٍ. 

با�س��تخدامِ  الكهربائي��ةَ  الدائ��رةَ  �أغل��قُ   �. �ألاح��ظُ 	 2�
، و�أ�سجّلُ نتائجِي. المفتاحِ الكهربائيِّ

	��أف�ص��لُ الدائ��رةَ الكهربائي��ةَ، و�أو�ص��لُ به��ا بطاري��ةً   3�

دُ �أنَّ القطْبَ الموجِبَ للبطاريةِ الثانيةِ  �أخرَى. �أت�أكَّ
يلام�سُ القطبَ ال�سالبَ للأأولى. 

	��أغلقُ الدائرةَ الكهربائيةَ. هلْ �شدةُ �إ�ضاءةِ الم�صباحِ   4�
الكهربائيِّ كمَا هيَ فِي ال�سابقِ؟ لماذَا؟

�أ�س��تنتجُ.� كيفَ �أ�س��تدلُّ علىَ �س��ريانِ كهرباءَ  	 5�
�أكبر في دائرةٍ كهربائيةٍ؟ 

 �أختبُر نف�سي
ــــــ��رُ �شكــــ��لُ الطاقـــــ��ةِ في الم�صباحِ  التتابُعُ. كيفَ يتغيَّ

؟ اليدويِّ

التفك�رُير الناقدُ. كي��فَ ت�ش��بِهُ المقاوَم��ةُ الكهربائيةُ 
الاحتكاكَ؟

ينتقــلُ التيَّارُ الكهربائــيُّ في الدائــرةِ الكهربائيةِ بسرعةٍ 
تقتربُ منْ سرعةِ الضوءِ، ومــعَ ذلكَ فإنَّ الإلكتروناتِ 
تنتقلُ ملّمتراتٍ قليلةً في الثانيةِ. لماذا؟ تحتاجُ الإلكتروناتُ 
كَ مسافةً كافيةً لتدفعَ إلكتروناتٍ أخرَى. ويقومُ  أنْ تتحرَّ
كلُّ إلكــرونٍ بدفعِ إلكترونٍ آخــرَ. والإلكترونُ الآخرُ 

يدفعُ إلكترونًا آخرَ ... وهكذَا، وتستمرُّ العمليةُ.

يقــاسُ التيَّارُ الكهربائيُّ الــذِي يمرُّ فِِي دائــرةٍ كهربائيَّةٍ 
ى الأمْبيِر. ويجبُ الحذرُ عندَ استعمالِ التيَّارِ  بوَحْدةٍ تُسَــمَّ
مقدارُه  تيــارًا  فإنَّ  كانَ صغــرًا؛  وإنْ   ، الكهربائــيِّ
ا. أمبير قدْ يســبِّبُ صعقةً كهربائيــةً ضارةً جدًّ  0.05

وتقاسُ الطاقةُ الكهربائيةُ بوحدةِ الجولِ. 

تَ�سرِي الكهرباءُ في الأأ�سلاكِ كما يَ�سرِي الماءُ في الأأنابيبِ
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مَا �أنواعُ الدوائرِ الكهربائيةِ؟
تمثِّلُ الصورُ والمخططاتُ في الشــكلِ أدناهُ نوعيِن مختلفيِن منَ الدوائرِ الكهربائيةِ. أحاولُ تحديدَ 

كلِّ جزءٍ منَ الدائرةِ الكهربائيةِ علََى الصورةِ، وما يقابلُه علََى المخططِ. 

ى دائرةً كهربائيةً موصولةً على التوالِِي. وفِِي  وإذَا وُجِدَ مســارٌ مغلَقٌ واحدٌ فِِي دائرةٍ كهربائيةٍ تُسمَّ
هذهِ الحالةِ يَسِري التيارُ الكهربائــيُّ في جميعِ المقاوماتِ المتصلةِ في الدائرةِ الواحدةِ تلوَ الأخرَى. 
وكلَّما أضيفَــتْ مقاوَماتٌ جديدةٌ فإنَّ الطاقةَ التي تصلُ إلى كلِّ مقاومــةٍ تنقصُ وتزدادُ المقاومةُ 

الكليةُ في الدائرةِ. 

وبعضُ أنواعِ حبالِ الزينةِ تمثِّلُ هذَا النوعَ منَ الدوائرِ الكهربائيةِ، فإذَا تعطَّلَ أوْ أزيلَ أحدُ الَمصابيحِ 
الكهربائيةِ فيهِ لمْ تضئْ سائرُ المصابيحِ. ولو وُصِلَتِ الأجهزةُ الكهربائيةُ في المنزلِ علََى هذَا المنوالِ 

فإنَّ إيقافَ تشغيلِ إحداها يسبّبُ مشكلةً؛ حيثُ يؤدّي إلى عدمِ تشغيلِ الأجهزةِ الأخرَى. 

ــلُ الدوائرُ الكهربائيةُ في المنزلِ عــى التوازي؛ حيثُ يوجدُ فيهَا أكثرُ منْ مسَــارٍ مُوصَلٍ  وتوصَّ
بالكهرباءِ. وبســبب أكثرَ منْ مســارٍ فإنَّ المقاومةَ الكليّةَ للدائرةِ تكونُ صغيرةً؛ والتيارُ المارُّ فيهَا 

يكونُ أكبَر. 

يَ�سرِي التيَّارُ الكهربائيُّ في الدائرةِ المو�صولةِ علىَ التوالِِي في م�سَارٍ واحِدٍ.

مخطّطاتُ الدوائرِ الكهربائيةِ 

رحُ والتَّف�سيرُ 100ال�شَّ

https://hulul.online/


 �أختبُر نف�سي
التتابعُ. م��اذا يح��دثُ ل�س��طوعِ الم�صابي��حِ الكهربائي��ةِ في دائ��رةٍ كهربائيةٍ 

مت�صلةٍ علىَ التوالِِي  فِِي كلِّ مرةٍ تُ�ضيفُ فيهَا م�صباحًا للدائرةِ؟

التفك�رُير الناقدُ. كي��فَ تق��ارنُ ب�يننَ التي��ارِ الكهربائيِّ في دائ��رةٍ كهربائيةٍ 
مو�صولةٍ علىَ التوالِِي و�أخرَى مو�صولةٍ علىَ التوازِي؟ 

هذا ال�سلكُ المهترئُ ي�شكّلُ خطورةً، 
التما�سِ  دائرةِ  تكوينَِ  ي�سبّبُ  وقدْ 

رٍ(. )دائرةِ قَ�صْ

 تــرِي الكهرباءُ في الدائرةِ الموصولةِ على التوازي في جميعِ المســاراتِ في 
. ماذَا  الوقتِ نفسِه، وكلَّما قلَّتِ المقاومةُ في المســارِ ازدادَ التيارُ الكهربائيُّ
يحدثُ إذا فُصِلَ التيارُ الكهربائيُّ في أحدِ المساراتِ؟ يتوقَّفُ سريانُ التيارِ 

في هذا المسارِ، ويستمرُّ سََريانُهُ في المساراتِ الأخرَى.  

قدْ يحدثُ تلامُسٌ بيَن الموصلات فِِي الدائرةِ الكهربائيةِ دونَ سريانِ التيارِ 
، وتلفِ الأجهزةِ  في المقاومــةِ، مما يؤديِّ إلى مرورِ تيارٍ كبيٍر في نقطةِ التمََاَّسِّ
الكهربائيــةِ المنزليةِ، أوْ تســبِّبُ حدوثَ حريقٍ. والأســاكُ المهترئةُ منَ 

الأسبابِ الشائعةِ في حدوثِ ذلكَ.

�سلكٌ مُو�صلٌ

مقاوَمةٌ 

مِفتاحٌ

ةٌ اريَّ بطَّ

المفتاح

يَ�سرِي التيارُ الكهربائيُّ في الدائرةِ المو�صولةِ علىَ التوازِي في �أكثَر منْ م�سار. 

�أكثـــــــرُ �سطوعًـــــــا  �أيُّ الم�صابيحِ الكهربائيةِ   
عندَما تُغْلقَُ الدائرةُ الكهربائيةُ؟

�إر�شادٌ: �أيُّ الم�ساراتِ لهَا �أقلُّ مقاومةٍ؟ 

�أقر�أُ ال�شكلَ 
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كيفَ تَ�ستخدمُ الكهرباءَ بطريقةٍ �آمنةٍ؟
يلجأُ بعضُ الناسِ إلى  توصيــلِ أجهزةٍ كهربائيةٍ منزليةٍ في وصْلةٍ كهربائيةٍ 
واحدةٍ. وفي كلِّ مرةٍ يُوصَلُ جهازٌ كهربائيٌّ فيها يضافُ مسارٌ آخرُ إلى دائرةِ 
، الذي يرفعُ حرارةَ الأسلاكِ  التوازي. ويُسبّبُ هذَا زيادةَ التيارِ الكهربائيِّ

إلى درجةٍ قد يبدأُ عندَها الاشتعالُ. 

ــبُ فيها مُنصَْهِراتٌ  ولحمايةِ المنازلِ منَ التيــاراتِ الكهربائيةِ الكبيرةِ يُركَّ
أوْ قواطــعُ كهربائيــةٌ. والُمنصَْهِرُ ســلكٌ ينقطعُ إذا مرَّ فيهِ تيَّــارٌ كهربائيٌّ 
كبيٌر. والقواطعُ مفاتيحُ كهربائيةٌ تفصلُ التيــارَ الكهربائيَّ إذا كانَ كبيًرا. 

ويستعملُ في المنازلِ قواطعُ كهربائيةٌ منفصلةٌ لدوائرَ مختلفةٍ. 

وتُوصَلُ الأجهزةُ الإلكترونيةُ الحسّاســةُ - ومنها الحواسيبُ - بمنظِّماتٍ 
 . ِ الفجائيِّ في التيارِ الكهربائيِّ ؛ لتمنعَ حدوثَ التغيُّرُّ للتيارِ الكهربائيِّ

دُ مقبسُ الكهرباءِ بأداةٍ تعملُ على فصلِ التيارِ  وفي الحمّّامــاتِ والمطابخِ يزوَّ
، أو سريانِ الكهرباءِ  الكهربائيِّ عنِ المقبسِ في حالِ حدوثِ تماسٍّ كهربائيٍّ

في الماءِ. 

ا، فإذا  والأســاكُ الكهربائيةُ التي تُوصِلُ الكهرباءَ إلى المنــزلِ خطرةٌ جدًّ
عَلِقَــتْ لعبةٌ أو طائرةٌ ورقيةٌ عليهَا  فمنَ الخطرِ محاولةُ الوصولِ إليها، فقدْ 

يؤدِّي لمسُ سلكٍ كهربائيٍّ متدلٍّ منْ عمودٍ كهربائيٍّ إلى الموتِ. 

 �أختبُر نف�سي
التتابعُ: كي��فَ يمك��نُ �أنْ ت���ؤدِّي التو�صي�لااتُ 

الكهربائيةُ �إلى �إ�شعالِ حريقٍ؟

التفكير�رُ الناقدُ. في��مَ ي���شبهُ المنُْ�صَهِ��رُ المفتاحَ 
، وفيمَ يختلفُ عنهُ؟ الكهربائيَّ

▼ لا تقتربْ مطلقًا منْ �أ�سلاكٍ كهربائيةٍ �ساقطةٍ على الأأر�ضِ. 

الدوائ��رِ  حماي��ةِ  عل��ى  القواط��عُ  تعم��لُ 
الكهربائيةِ منَ التياراتِ الكبيرةِ.

تُ�ستخدمُ المقاب�سُ المُ�ؤرَّ�ضةُ في المنازل 
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رٌ �صٌ م�صوَّ ملخَّ

الكهرب��اءُ ال�س��اكنةُ ه��يَ تراك��مُ 
�شحناتٍ كهربائيةٍ.

التي��ارُ الكهربائ��يُّ ه��وَ �سَ��رَيانُ 
الكهرباءِ في مُو�صلِ.

دوائ��رَ  في  الكهرب��اءُ  تَ�س��رِي 
كهربائي��ةٍ مو�صولةٍ على التوالي 

�أوْ على التوازِي.

مُ �أفكاري  �أنظِّ
�أعم��لُ مطويةً �ألُّخ���صُ فيها 

ما تعلَّمْتُه عنْ كلِّ عنوانٍ فيها.

رُ و�أتحدّثُ و�أكتبُ �أفكِّ
رُ مو�ص��لٌ ال�ش��حناتِ الكهربائي��ةَ  المفرداتُ. عندَم��ا يم��رِّ 	 1�
ى هذَا   الزائدةَ على �س��طحِه �إلى مُو�صلٍ �آخرَ كبيٍر يُ�س��مَّ

.  ............................

نُ  التتابعُ. ماذا يحدثُ لأأج�س��امٍ عندَما تدلكُ معًا، وتكوِّ 	 2�
�شرارةً كهربائيةً؟ 

o∫hC’G

‹ÉàdG 

oÒNC’G

التفك�يررُ الناقدُ. ه��لْ ت�ص��لُ الإإلكتروناتُ م��نَ البطاريةِ  	 3�
�إلى الم�صباحِ الكهربائيِّ قبلَ �أنْ ي�ضيءَ؟

�أخت��ارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ. �إ�ضافةُ م�صابيحَ �أخرى �إلى  	 4�

دائرةٍ مو�صولةٍ على التوالي: 

 ي�سبّبُ نق�صَ التيارِ   ب.ي�سبّبُ زيادةَ التيارِ    �أ.
 يعك�سُ اتجاهَ التيارِ د. لا يتغيّرُ التيارُجـ.

�أخت��ارُ الإإجاب��ةَ ال�صحيحةَ. ما ال��ذي يحمِي المنازلَ منَ  	 5�

التيارِ الكهربائيِّ الكبيِر؟ 

 المقاوماتُ ب.المقاب�سُ�أ.
م�صادرُ الكهرباءِد. القواطعُ الكهربائيةُ جـ.

. ما الكهرباءُ؟ وكيفَ ن�ستخدمُها؟ ال��سؤالُ الأأ�سا�سيُّ 	 6�

ا�ستخدامُ البْرقِِ في الإإ�ضاءةِ 
في ال�صاعق��ةِ الكهربائي��ةِ ال�صغ�ريرةِ يوجدُ ح��والي 500 مليون جول 
م��ن الطاق��ةِ. يَ�س��تخدمُ الم�صب��احُ الكهربائيُّ 100 ج��ول/ ثانية، كمْ 

�ساعةً ي�ضيءُ الم�صباحُ بهذهِ الكميةِ للطّاقةِ؟ 

اكت�شافُ الكهرباءِ  
ق��امَ )بنيامين فرانكلين( بالعديدِ منَ التج��اربِ الكهربائيةِ. �أبحثُ 

ها. �صُ عنْ هذهِ التجارِبِ و�ألخِّ

العلومُ والريا�ضياتُالعلومُ والريا�ضياتُ

الكهرباءُ ال�ساكنةُ 
هيَ ...

التيارُ الكهربائيُّ 
هوَ ...

تَ�سري الكهرباءُ 
ا في ... �إمِّ
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كيفَ تُُح�سبُ الطاقةُ الكهربائيةُ الم�ستهلكَةُ؟
لُ الطاقةِ التي ت�ستهلكُها الأأجهزةُ الكهربائيةُ  تقا�سُ القدرةُ �أوْ معدَّ
ى )الواط(. ويعادِلُ الواطُ الواحدُ جول لكلِّ ثانيةٍ.  بوَحداتٍ تُ�سمَّ
ا، لذا ف�إن �شركاتِ الكهرباءِ تقي�سُ  وهو وحدةُ قيا���سٍ �صغيرةٌ جدًّ
ى كيلوواط/  لَ ا�س��تهلاكِ الطاق��ةِ الكهربائي��ةِ بوحدةٍ  تُ�س��مَّ مع��دَّ

�ساعة، وتعادلُ 1000 واط/ �ساعة.

لَ الطاقةِ الم�ستهلكةِ  و�أ�ستطيعُ �أنْ �أجدَ معدَّ
�ض��ربِ  طري��قِ  ع��نْ  بالكيلوواط/�س��اعة 
ع��ددِ  في  )ال��واط(  الكهربائي��ةِ  الق��درةِ 

، ثمَّ �أق�سمُ  ال�س��اعاتِ التي ا�ستُخدِمَ فيها الجهازُ الكهربائيُّ
الناتَج على 1000.

ُ الجدولُ �أدناهُ القدرةَ الكهربائيةَ )بالواط( لبع�ضِ الأأجهزةِ  ويبيِّنِّ
لُ عددَ ال�س��اعاتِ التي  الكهربائيةِ. �أختارُ خم�س��ةَ �أجهزةٍ، و�أ�س��جِّ
ي�ش��تغلُها الجهازُ في منزلِِي مدةَ �أ�سبوعٍ واحدٍ. ويمكنُني ا�ستعمالُ 
المعلوم��اتِ في ال�صفح��ةِ المقابلةِ لتقديرِ عددِ الكيلوواط/ �س��اعة 

التي يمكنُ �أنْ ت�ستهلِكَها الأأجهزةُ في ال�سنةِ.

قدرةُ الجهازِ الم�ستخدَمِ
القدرة )الواط( الجهازُ

3000 ن�شافةُ ملاب�سَ

1800 غ�سّالةُ �صحونٍ

1200 مكواةٌ

1080 ميكروويف

900 محم�صةُ خبزٍ

480 غ�سالةُ ملاب�سٍ

270 حا�سوبٌ

120 تلفازٌ
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 �أجدُ الحلَّ 
	1 ما عددُ ساعاتِ تشغيلِ كلِّ جهازٍ في الأسبوعِ؟.

	2 ما مقدارُ الطاقةِ التي استهلَكَها كلُّ جهازٍ بوَحْدةِ كيلوواط/ ساعة في الأسبوعِ؟ .

	3 ما معدّلُ الطاقةِ التي اســتهلَكَها كلُّ جهازٍ بالكيلوواط/ ســاعة في الســنةِ؟ أمثّلُ النتائجَ بيانيًّا باستخدامِ .
الأعمدةِ البيانيةِ. 

ح�سابُ الطاقةِ الكهربائيةِ الم�ستهلكَةِ كيلوواط/ �ساعة في ال�سنةِ
أنا أعرفُ أنَّ 1 كيلوواط/ ساعة يساوي 1000 واط/ ساعة. أجدُ مقدارَ الواط الذي يستهلكُه الجهازُ، �	

لَهُ إلى كيلوواط/  ثمَّ أضربُهُ في عددِ الســاعاتِ التي يعملُ فيها الجهازُ، ثمَّ أقسمُ الناتجَ على 1000 لأحوِّ
ساعة. 

أفترضُ أنَّ جهازَ التلفازِ يعملُ 12.5 ساعةً في الأسبوعِ. 
120 واط × 12.5 ساعة = 1500 واط/ ساعة 

1500 واط/ ساعة ÷ 1000 = 1.5 كيلوواط/ ساعة 
أقدّرُ عددَ الكيلوواط/ ساعة التي يستهلكُها الجهازُ في السنةِ، وذلكَ بضربِِها في عددِ أسابيعِ السنةِ. �	

1.5 كيلوواط/ ساعة × 52 أسبوعًا في السنة = 78  كيلوواط/ سنة 

ا لُ الطاقةِ الم�ستهلكةِ �سنويًّ معدَّ لُ الطاقةِ الم�ستهلكةِ �أ�سبوعيًّا معدَّ عددُ �ساعاتِ الت�شغيلِ �أ�سبوعيًّا الجهازُ
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